附件1
2024年台州市科技计划项目指南

一、工业技术领域
为深入贯彻落实三个“一号工程”、“十项重大工程”和《台州市“10+X”标志性产业链“链长制”工作方案》决策部署，聚焦创新突破，完善“10+X”标志性产业链科创体系，加快构建具有台州特色的现代化产业体系，特制定“10+X”产业链技术攻关项目指南。
（一）新能源技术
可再生能源、高效储能、氢能、核能、光伏、风电、新型节能、分布式智能配电、碳捕集利用与封存、生态碳汇等领域产品、关键核心技术的开发及应用研究。
（二）未来汽车技术
新能源汽车及零部件、新能源智能汽车整车制造、关键零部件、新能源汽车热管理系统及关键部件、网联域控制软件等关键技术研究及产品开发；轨道交通关键部件、智能化控制设备关键技术研究及产品开发；小排量节能发动机及关键部件研发制造技术，汽车部个轻量化前沿技术；车用传感监测、控制、通信、智能驾舱等相关车载智能平台软件和硬件技术及产品研发；车载计算芯片、AI芯片设计开发和集成应用；氢燃料电池动力总成集成、能量管理等关键技术。
（三）新医药健康
1.生物医药。基于新靶点、新配方、新制剂或新用途、新技术、新策略的新生物药研发；绿色制药、智能制药技术开发及产业化应用；仿制药质量和疗效一致性评价研究；重大疾病和多发性疾病的创新中药开发及产业化；微生物药物开发。
2.医疗器械。高端医疗器械装备、核心部件与材料国产化，重点开展高端数字化监护和诊断设备、介入器械、体外诊断试剂及仪器、医用机器人、医学人工智能、高端康复器械、医用材料、数据驱动的介入材料、智能诊断功能材料等关键技术研发。
（四）精密制造
工业机器人系统结构、运动控制、伺服和协同控制等关键技术研究；与工业和建筑环境、协同作业、人机交互等机器人及关联装备关键技术研究；高档数控机床、高精度磨床、机床关键核心零部件、数控系统关键技术研究及产品开发；高端模具、智能缝制设备、“智能一代”制造装备、智能建造等领域关键核心技术研究及产品开发；高性能伺服电机及驱动器研制；高端特色装备及关键零部件精密制造技术、工艺、质量控制关键技术研究；半导体材料精密加工技术及设备；智能制造生产技术、精益生产线研发。
（五）现代家具与智能家电
现代家具、休闲户外用品、智能家电等技术研究及产品开发。重点涉及智能花园房、遮阳伞等户外用品关键技术及产品研发；带健康智能监测和智能慧健康管理等功能的智能马桶相关核心技术和产品研发；功能型智能家电研发。
（六）泵与电机
重点水利工程智能化大流量泵机组关键技术及开发应用、超大光伏列阵太阳能泵关键技术及国产化应用；5G基站冷媒冷却高速屏蔽泵研发与示范应用；航空发动机用高速宽温域特种齿轮泵关键技术研发及产业化，泵及成套装备用高性能电容、仪表、控制器及系统集成技术的研发；新一代耐腐蚀低能耗螺杆真空泵及相关真空机组。
（七）航空航天
航空航天产业的关键部件与装备研发。重点涉及用高性能含氟聚合物绝缘电缆材料及线束、阻燃抑烟高强度碳纤维复合材料、喷气式燃料抗静电剂、隔音PVB树脂及光学膜等关键技术及产业化研究；无人机设计、制造、测试、集成及飞控系统、光电塔、激光制导器件等关键技术研发；天地一体化高精时空信息系统技术及应用研究。
（八）新材料
高性能结构与功能材料等核心技术研究与产品开发；新能源电池关键材料及工艺研究；第三代半导体材料与器件研发及应用；增材制造相关核心技术研究、性能检测与质量评价方法及装备研发；高性能高温超导材料、电磁屏蔽材料等制备技术及应用研究；热塑性弹性体材料、产业用布等制备工业化技术。新型显示材料、电子传输材料、电绝缘层材料、光学薄膜、高导热柔性基板与封装材料、新型显示器件制程用配套材料等关键技术；高效有机光伏材料、储氢材料等关键技术；生物医用新材料、材料表面生物功能化及改性研究；高性能铝合金、超高温结构合金材料关键技术。
（九）新一代信息技术
面向工业制造、生态文明和现代农业等场景应用的工业互联网、领域大模型、边缘软硬件系统、工业数据大脑、IT/OT融合等关键技术研发；大功率光束激光器、智能脑机接口、人工智能芯片、新型智能传感器等核心技术及装备研发；公共数据开放运营相关技术和场景应用研究；半导体集成电路制造关键部件、封装装备、测试装备的研发；高端智能仪器仪表、生化检测仪器研发和产业化；信息深度合成应对技术、视频图像智能应用和安全技术、新型网络空间安全治理技术、无人机管控和压制技术；大数据预警预测技术。
[bookmark: _Hlk159941377]（十）高端船舶与海工装备产业链
海工装备用高性能低密度浮力材料制备及示范应用；高端船舶及零部件制造技术研究；大型船舶与海洋平台装备高性能钢材料与复合材料研制及腐蚀控制技术研究，海工环境高能量密度、长寿命能源与储能技术研究；低阻船体设计、高效推进与航行安全性设计技术研究；船舶智能焊接、智能制造一体化平台技术与装备研发；高效螺旋桨设计、POD-CRP 组合推进装置、参数匹配等技术及应用研究。
（十一）其他市重点工业领域技术
碳达峰碳中和、绿色低碳、零碳、负碳技术、老年用品研发、消防安全、安全生产设备研发、海洋、食品安全等，及其他“X”新兴产业链领域研究。
二、农业和农村技术领域
（一）新品种选育技术
以种质资源创新、分子标记育种、分子设计育种为代表的现代生物育种前沿技术研究，育成一批高产、优质、抗性或广适性、专用性新品种;加强重要农业生物种质资源数字化攻关及开发利用，搭建智能化资源鉴定评价、基因发掘和大数据分析平台，强化种质遗传资源表型数据数字化采集、表型与基因型鉴定、特异基因挖掘、数字化智能化分析评估等技术研发创新。
（二）绿色生态种养殖技术
动植物主要病虫害绿色综合防控技术创新，重点开展动植物保护、抗灾防灾、高效栽培等技术集成创新;突出规模化、数字化、智能化养殖环境控制技术创新，研究高效养殖和疫病诊断与防治等技术；开展高产稳产农田培育和中低产田障碍因子消减、土壤有毒有害物原位降活和农业防灾减灾技术研究;大力发展农业感知技术，实现土壤养分和重金属、养殖水体水质等农业信息的在线实时检测；生态有机肥研发等。
（三）食品加工及保鲜物流
[bookmark: _GoBack]农畜产品品质劣变调控与加工过程品质保持基础理论以及产地初加工、深加工、综合利用、危害物主动防控等农畜产品梯次加工与质量安全保障关键技术研究，实现绿色、安全、低碳、智能化加工;推进农产品储藏、现代保鲜物流关键技术研发，自主创制一批智能化、规模化、连续化、成套化的储藏与现代保鲜物流的专用装备、核心装备和成套装备。
（四）食品与农产品质量安全技术
“三药五剂”减施及绿色防控技术研发。研究开发基于物联网技术的农产品质量安全追踪溯源系统。加强食品与农产品质量安全识别检测和风险评技术研发，推动农产品携带生物病原和危害物的非靶向筛查、精准识别、风险评估、监测预警、现场速测和主动防控技术产品与智能化装备的研发和产业化。支持食品中非法添加物、重金属、农兽药残留、微生物污染及源性成分掺杂掺假等检测新技术研发。
（五）农业生物智造
目的基因、调控元件、功能模块等农业生物元件设计关键技术的研发与攻关，研发和创制战略性重大生物制品、生物产品和生物质产品研发。新型农药、生物农药等农业生物制品研发。
（六）现代农机装备
粮食及经济作物智能作业以及智慧农业机器人技术装备，种苗高效繁育、土壤提质与农田改造、智慧农业动力等装备，畜禽、水产等智能养殖、草原畜牧、山区微耕机等装备与设施，农林产品、畜禽产品、水产品等贮、运、加工产地处理智能装备与设施等。利用大数据技术，结合农业智能感知和无人机技术，加强农业植物重大疫情防控、监测预警分析的技术支撑。
（七）智慧农业工厂技术
　　播种、育苗、生长发育调控，温光水肥土等生产环境精准控制。加快基于生物技术的DNA、视网膜、虹膜等新型动物识别技术及装备研究，为新型规模化、厂化畜养殖和管理提供技术支撑。
（八）乡村生态居技术
　　支持绿色建材、村镇规划、宜居住宅、乡村清洁、清洁能源、资源保护、污染防治与生态修复等方面关键技术研发；支持农业资源化增值高效利用、农业生物资源高效转化技术、农业废弃物资源化利用技术等研究；推进乡村与物联网、大数据、人工智能、机器人、区块链等技术融合，开展农业信息获取与感知、农村复杂环境信息传输、农业农村大数据挖掘与决策分析等技术和产品研究。
三、社会发展领域
（一）人口健康与医药卫生
1.前沿生物技术
基于多组学测序、蛋白质组学、生命关键进程分子结构解析及互相作用机理、生物影像组学等的调控与干预性、模拟与利用性、合成与创造性等前沿颠覆性生物技术;生物大数据、生物信息新算法及新技术软件、DNA存储、脑与脑机融合，医学影像分析、疾病智能筛、临床辅助决策、医学科研辅助、大数据智能化决策系统等融合创新技术;生物基化学品绿色制造技术。
2.新发突发疫病防控诊治技术
基于大数据的传染病监测预警技术、分析技术、社会学监测与仿真预测预警系统研究，拓展哨点监测、联动防御、时空监测等传染病快速风险评估与应对技术，建成覆盖新发突发重大传染病的监测预警系统；开展全人群血清流行病学研究，构建新发突发重大传染病疫情防控技术解决方案；建立新发突发重大传染病中、西医综合救治技术与诊治方案；建立突发重大传染病公共卫生事件的康复评估和干预治疗方案。建立重大传染病疫苗免疫预防、免疫效果监测及疫苗接种策略等技术解决方案。
3.疾病精准防控诊治技术
恶性肿瘤、代谢病、消化系统疾病、血液系统疾病、神经精神系统疾病、心脑血管疾病等重大慢性非传染疾病及常见多发病发生、发展、转归机制研究，基于临床流行病学、基因组学、蛋白质组学和人工智能等技术，构建跨模态融合的疾病早期筛查、分型分类、个体化治疗、疗效和安全性预测及监控等精准诊治技术，研发细胞免疫治疗、分子靶向治疗等、基因编辑治疗、精准医疗产品；围绕运动系统疾病诊治与康复临床需求，开展快速精准诊断、治疗及康复新技术研究；围绕危重症疾病诊治临床需求，开展早期预警评估、早期诊断与干预、精准治疗及疗效监测等新技术、新方法研究。
4.新药创制技术
围绕恶性肿瘤、神经精神系统疾病、代谢性疾病、免疫相关疾病等重大疾病，研发新靶标与新结构小分子药物、抗体类药物新品种、重组新型蛋白药物及核酸药物新品种、细胞治疗药物、现代中药、生物类似药等创新药物；研发人工智能药物合成、药物毒性靶标发现与干预、药物精准智能递送、临床精准用药等关键共性技术及装备。
5.重点人群健康保障技术
研发出生缺陷孕前、孕期及产后筛查、早期干预与综合防治，儿童遗传性罕见病诊治、多动症/自闭症和新生儿疾病早期智能筛查、防控与定向干预，儿童肥胖、近视和心理问题的早期干预，高龄妊娠与分娩及其相关疾病规范化、个体化诊疗等生殖健康与妇儿健康新技术;研发抗衰老技术、方法与产品，早衰和衰老性疾病早期诊断、群体预防、干预治疗，失能或高危老人管理、护理与康复新技术和新产品，老年多发疾病规范化、个体化防控等主动健康与老龄化应对新技术。
（二）资源环境与公共安全
1.生态系统保护与修复技术
支持生态用水、分配和调度、生态补偿、生态修复、水体富营养化治理、水生态评估及检测，土壤污染的治理与修复，气候变化减缓适应，生态系统数字化、智慧化监控预警等技术研发，河口区城、近岸海域、饮用水源地等重点区域环境监测、生态修复与保护等技术。
2.环境污染防治技术
研发废水深度处理与清洁排放，水环境治理技术集成，农业面源污染治理，工业废气治理，重点行业清洁排放，危险废物无害化处置，城乡固废高效处置深度利用，污染物监管，区性、复合性、持久性污染治理与资源化利用，智能污染物处理产业互联网；新型包装和物流载具加大建筑垃圾资源化利用科技研发和应用等技术。
3.社会安全技术
研究优化和解决在医药临床试验、医疗保障等方向存在的信息安全、隐私保护等问题。研究实现数据可用不可见，避免数据共享造成数据泄露的隐私安全问题;研发电子政务移动安全云平商用密码应用体系;开展动物来源的病毒性共患病监防体系建设;研究护理应急体系在突发公共卫生事件中的构建及应用;研发基于大数据、互联网、区块链技术的新发重大传染病监测、预警、应对与管理系统。支持社会治安领域技术创新。支持特种设备安全与检验检测技术、新型特种设备及部件结构性能和设计制造方法研究等。
4.防灾减灾技术
支持气象监测技术创新；研究灾害监测预警技术和工程基础设施安全智能监控体系，实现工程结构灾变实时反馈、故障预警和灾害防控。
5.生物安全技术
生物威胁风险评估、生物危害实时侦查、生物危害追踪溯源及两用生物技术威胁评估等生物安全监测鉴定，种族易感性评价与防护、新型生物安全威胁预防控制、重要媒介生物及其传播效能、耐药菌产生机制及防控等生物安全主动防控；新一代生物威胁应急处置便携式装置、应急群体性免疫技术与产品、外来入侵物种生态调控与生态修复等生物安全应急处置，生物与人类遗传资源保护和利用等技术。
6.安全与应急装备技术
面向能源化工的承压设备安全评价与智能运维技术;研发基于物联网、大数据技术的轨道交通信号基础设备监测预警系统；研发自主安全可控智能控制器及其软件平台;开展工控系统网络安全风险检测与诊断关键技术与系统研发;研发工业互联网安全认证与访问控制技术;研究基于量子技术的物联网安全基础设施;研发水域水下安防系统。
7.消防平台技术
研发车载消防泵关键技术及装备;研发应用爆炸等危险环境下多传感融合智能救援机。
8.水资源管理技术
研发用水精准计量、水资源高效循环利用、精准节水灌溉控制、管网漏损监测智能化、非常规水利用等节水先进技术。
（三）海洋经济技术
支持海洋装备研发、海洋清洁能源、海洋石化、海洋生物医药、海洋工程、海洋新材料等技术研究与应用；海洋电子信息和智慧服务体系关键技及示范研究。
（四）软课题研究
科技支撑乡村振兴战略实施的经验成效总结及评价，台州区域科创体系建设研究、科技创新政策成效总结及评价、海洋科技创新研究、科教人一体化探索与研究、服务业研发强度提升研究、产业集成创新研究等。
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